

陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS



陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 7310 期
邮发代号 51-7 2019年9月5日 星期四 农历己亥年八月初七 陕工网: www.sxworker.com

郭大为会见 日本香川县议会议长

本报讯(耿薇)9月4日,省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为在西安会见了日本香川县议会议长大山一郎一行。
郭大为对客人来陕访问表示欢迎,回顾了中日两国友好交往史,尤其是陕西省与香川县之间的交

往情况,介绍了陕西省省情、省人大及其常委会基本职权。他说,中日两国一衣带水,陕西省与香川县之间友好交流源远流长,希望进一步加强省人大常委会和香川县议会之间的合作,为推进双方事业发展、加

深彼此友谊作出贡献。
大山一郎表示,今年适逢香川县和陕西省缔结友好省关系25周年,希望不断深化各领域交流合作,推动双方事业更上一层楼。
会见结束后,大山一郎一行还参观了省人大常委会机关。

剥离包袱 聚焦主业 突出实业

陕西加速推进国企改革攻坚

曾经一段时间,企业“百花争艳”,什么领域赚钱就涉足什么,主业反而不突出。在市场大幅波动下,“花”开起来快,败起来也快,停产、半停产、连年亏损、资不抵债,甚至变成“僵尸企业”。“僵尸企业”又反噬主业,以致成为企业发展的拖累。

目前,“剥离包袱、重组整合,聚焦主业、突出实业”成为国企改革优化企业资产质量、结构的重要抓手,也是省国资委确定的重点改革任务。具体表现为,坚决退出缺乏战略、市场和利润空间的落后产能,推动技术、人才、资金等各类资源向主业集中;加大战略性重组力度以及推进资产专业化整合,提高国有资本配置效率。改革产生红利。上半年省属企业所有者权益、营业收入、利润总额等关键经济指标均实现两位数增长,增速高于全省经济增长水平。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章



剥离包袱

坚决退出缺乏战略、市场和利润空间的落后产能

陕煤集团早期经过扩张式发展,在企业快速成长的同时,“小企业”大量产生。“这些‘小企业’增加了经营成本、降低了运营效率、分散了管理重心,严重影响了集团核心竞争力,某种程度上成为集团高质量发展的最大桎梏。”陕煤集团总经理严广劳告诉记者。

“成立一个公司非常简单,但是改革、清理一个公司,真是千头万绪,涉及税务、资产处置、债权债务清理、职工安置等,工作量非常大、难度也不

小。”陕煤集团相关业务人员说。据了解,陕煤集团通过3年的“小企业”改革,目前已盘活资产556亿元。2018年以来,陕煤集团又在110户“小企业”改革的基础上,处置“僵尸企业”38户、压减企业20户、治亏创效企业36户,实现“亏损企业治理”数量和亏损额逐年双降、管理层级压缩到3级至4级目标。

今年上半年,陕汽控股集团克服经济下行、行业需求结构变化等不利因素,累计销售各类汽车10.8万辆,同比增长5.6%。这和近几年陕汽控股集团坚持改革剥离包袱、轻装上阵密不可分。据了解,陕汽控股集团通过解散、资产处置、股权退出等多种方式,在对下辖17户企业完成“压减”“处僵

的基础上,今年以来,又制定了2020年年底前清理退出亏损、非主业及“僵尸企业”等25户企业的新方案,明确对缺乏价值创造能力的下属企业及时退出,减少“失血”。预计两年内,陕汽控股集团将减少1.3亿元左右投资损失,减少人员400人左右,将下属企业亏损对集团整体经营效益的影响最小化。截至目前,陕汽控股集团所属职工家属区“三供一业”、职工医院、社区管理职能、公共设施已全面完成正式移交,累计减轻企业负担4145万元。

陕建集团围绕主业发展需要,统筹推进“压减”“处僵”、混改、重组整合、属地化和新业务板块企业设立等工作,压减企业50户、处置“僵尸企业”12户,混改企业总数达到108户,混改面达到55.1%;同时先后实施了装饰、钢构、地产、市政等专业板块的整合重组,新设属地化和新业务板块企业30余户,进一步优化了资产和经营结构,拓展了产业链条,提升了企业主业发展动力。(下转第三版)

工报时评



日前,国家邮政局在京召开部分省局快递工程技术人员职称评审工作督导推进会,要求按照国家邮政局与人社部联合印发的《关于做好快递工程技术人员职称评审工作有关问题的通知》,全面推开快递工程技术人员职称评审工作。

未来,物流快递业不是简单的运输业,而是高科技服务业。给快递工程技术人员职称评审,正是着眼于快递业发展的机遇与挑战,要抓紧推动实施,促进行业转型升级。

快递工程技术人员专业具体分为快递设备工程、快递网络工程、快递信息工程三个专业,包括无人机设计、人工智能与机器学习、大数据技术与应用等较为前沿的技术岗位。专业职称分为初级、中级、高级三个等级。目前,全国有3401人获得初级和中级专业技术职称,高级工程师的评审实现了零突破。

我国快递业平均每年以超百亿元业务量增速,连续五年稳居世界第一;平均每天送出1.4亿个快递包裹,数字仍在不断攀升。伴随着邮政快递业科技应用和国际化步伐不断加快,中国的快递业要实现量质齐升,亟须从劳动密集型向技术密集型的转型,而“高精尖缺”的人才保障是关键。迫切需要充分发挥人才评价的指挥棒作用,通过职称评审打通人才成长阶梯和发展通道,让更多优秀专业人才脱颖而出,体现职业成就感和获得感,为全体从业人员提供示范和标杆。

尽管快递行业职称评审主要聚焦于工程技术人员,但随着职称评审工作在行业内全面推开,无疑也会为快递小哥拓宽职业转型和上升通道。

在国家推进职称制度改革的契机下,快递专业技术职称不能搞一刀切,要结合行业性质和特点,研究制定相应的评价标准,创新评价方式,在评审标准、评审组织、评审形式等方面不断提高科学化、规范化水平。快递企业要谋求高质量发展,结合企业选才用才需要,做好企业用人制度和职称评审制度的有机衔接,增强快递职业的吸引力和实效性。

快递业评职称拼的是行业转型

·赵文君·

退耕还林20年 看今日延安“绿肥黄瘦”



8月28日航拍的被绿色环绕的延安城区。巍巍宝塔山见证了延安大地“绿肥黄瘦”的变迁。

地处黄土高原的延安市,曾是水土流失最为严重的地区之一。过去的延安,“种一茬庄稼脱一层皮,下一场暴雨刮一层泥”,联合国粮农组织专家曾断言:这里不具备人类生存的基本条件。

自20世纪末国家启动退耕还林工程以来,延安共完成退耕还林1077.46万亩,完成营造林2134.6万亩,植被覆盖率从2000年的46%提高到目前的80%以上,在卫星遥感图上清晰可见一条绿色的分界线,与行政边界相吻合,标志着“绿色延安”已经形成。

在绿色的逐年浸染中,这片黄土地呈现出“绿肥黄瘦”新面貌。如今,从宝塔山到南泥湾,从胜利山到乾坤湾,无处不是满目青翠,郁郁葱葱。

山青了,天蓝了,水也清了。气象资料显示,如今延安沙尘天气明显减少。城区空气质量优良天数从2001年的238天增加到2018年的315天,入黄泥沙量从退耕前的每年2.58亿吨降为0.31亿吨。

在这变化背后,是延安人20年的不懈努力。陶明 摄

70年,中国农民占比少了五成

新华社北京9月3日电(记者董峻杨静)29岁的李国祥眼下最大的目标是在省城买套房。他是昆明一家汽修厂的技术骨干,社保齐全,小两口已在城里扎了根。“新市民”李国祥来自云南省寻甸回族彝族自治县金源村,他身上折射的是中国人口70年大变局——一场世界上规模最大、速度最快的城镇化进程。

1949年中国有5.4亿人,其中农村人口占比89.36%;2018年,全国人口已近14亿,

农村人口占比却降至40.42%。这意味着,70年,中国农民占比减少五成。

大量农村人口离开乡村的直接原因是农业生产水平不断提高,农村改革不断深化、农业机械化水平日益提高、农业科技日新月异……今天的中国农业正走向现代农业转变,更高效的产出释放了大量农村劳动力。

深层原因则是中国从贫穷落后的农业国跃升为世界第二大经济体。70年来,中

国城市数量显著增多、城市人口规模明显扩大、经济总量显著增加,聚集在城市的二、三产业成为国民经济的主要支柱。

党的十八大以来,伴随户籍、土地、财政、教育、就业、医保和住房等一系列改革的深化,农业转移人口市民化速度明显加快。

“大量农业劳动力实现向非农部门转移就业,既推动了国民经济持续快速发展,也提高了农业现代化水平和农民生活水平。”同济大学经济与管理学院学术委员会

主任、教授程国强说,“更具战略意义的是,促进了城乡二元体制的逐步破除,带来中国社会结构深刻变革。”

李国祥打算一买了房就接父母来一起住,但他的父亲李老明还在犹豫——像日新月异的城市一样,如今农村的生活也富足、方便。老两口不仅住上了新房,村里也通水、通路、通电、通网络。

“跟儿子住享受天伦之乐,可是又舍不得离开村子呀。”李老明说。

毛乌素沙漠里“逃荒村”的小康梦



一棵粗壮的老树默默伫立在神木市纳林采当村的广场上,它的根深深深扎在这片陕北的土地里,100多年寒来暑往中,见证着纳林采当的变迁。

“这棵古树是我曾祖亲手种下的,他当年是逃荒到这里,是这个村子的第一户人家。”纳林采当村党支部书记方建岗说。

“纳林采当”为蒙古语的音译,意为“狭长的湿地”。在村里老人们的回忆中,这里曾荒无人烟,只有沙丘相连,除了农田外只有稀稀疏疏的沙蒿和野草。“曾祖那辈首先想的是‘咋活下去’,父辈们考虑的就是‘咋吃饱肚子’。”方建岗说。

在纳林采当村的村史馆中,一件件开

荒、耕种用过的旧农具,一张张已经泛黄的老照片,记录了他们奋斗的历史。

“我们家是村里落户最晚的,来的时候只有一口锅、几件行李。”60岁的村民李旭则说,“家里最困难的时候,大人带着小孩出去打工,打一天工给一次钱买饭吃,一到下雨就干不了活,吃不上饭。”

农村联产承包责任制后,纳林采当村的情况稍有好转,村民种的粮食有了盈余,创办奶牛场和个体养殖场,修筑第一条通村柏油路,解决了村里的照明、吃水、灌溉等问题。经过数十年的坚持,纳林采当村当年的万亩黄沙也终于变成了绿洲。

但因为经济基础薄弱和劳动力流失,纳林采当村成了神木市中鸡镇唯一的贫困村。为了改变纳林采当的面貌,神木市政府帮助纳林采当村制定了发展方案,硬化

道路、流转土地,并引进恒源集团农丰农业公司和长青健康科技有限公司在村里建设种养殖基地,解决了村里36户67人的就业问题。

随着纳林采当村基础框架逐渐完善,方建岗对村子发展有了更多底气和想法。“我们现在肯定不能光满足于吃饱饭,也不能光等着政府把啥事都给你做好。我们现在要过好日子,奔着小康去。”他豪情地说,“荒沙地里都能安家,纳林采当人还有什么实现不了的?”

57岁的方建岗曾在在外经商多年,2011年他回到村里,当选为这个1620人村庄的党支部书记。走马上任的方建岗带领村民发展产业,成立了股份经济合作社,发展种养殖基地、建成葡萄大棚,还借助临近“全国最大的沙漠淡水湖”——红碱淖的优势,发展起了旅游业。2017年纳林采当村实现了脱贫,去年全村实现人均纯收入

14800元。

走进如今的纳林采当村,一片茵茵绿色环绕着一排新建的农家小院,村头的文化广场不时有村民遛弯聊天,散养的驴子在草场悠闲地吃草,大棚里的葡萄和蔬菜长势良好,村里引进投资近2亿元的长青生态农牧产业园也正在施工建设中……

过去长期在外飘零的李旭则如今也结束了打零工的生活,回到村里在恒源集团找到了饲养员的工作,每月工资3900元,自己还养了一些羊,一年下来收入近6万元,轻轻松松供两个孩子上学。“现在的生活好,已经小康水啦。”李旭则很是感慨。

在文化广场的百年老树下,方建岗说:“这棵大树成长的百年间,纳林采当从无到有,从穷变富,从昔日的‘逃荒村’变成如今的小康村。我们要把这棵古树保护起来,让它继续见证纳林采当越来越好的未来!”(储国强 李亚楠 姜辰蓉)

国际足联发布2022年世界杯会徽

当地时间9月3日晚,国际足联和卡塔尔在卡塔尔首都多哈发布了2022年世界杯足球赛会徽

2022年世界杯会徽由两个点、两点之间是一个足球图形,会徽底部是装饰图案

会徽顶部有两个点,两点之间是一个足球图形,会徽底部是装饰图案

会徽下方印有“FIFA World Cup Qatar 2022(国际足联2022年卡塔尔世界杯)”的字样

根据卡塔尔最高项目和遗产委员会的描述,这个三维结构的会徽以旋转的姿态展示出来,象征着地球和足球的球形

“无穷大”符号表示世界杯将成为卡塔尔和该地区可保留的永久遗产,而“数字8”则代表卡塔尔举办世界杯的体育场数量

会徽好被设计了一个海湾国家居民冬季习惯佩戴的披肩,象征着2022年世界杯赛事将在冬季举行

新华社·(图记社制图)